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Формування правової держави, у якій людина є головною соціальною цінністю, 
а її інтереси і потреби – основним критерієм діяльності держави, закономірно передбачає 
оновлення національного законодавства, приведення його у відповідність до міжнарод‑
но‑правових стандартів у галузі прав людини. Забезпечення громадян кваліфікованою 
юридичною допомогою є важливим конституційним положенням. Законодавчі акти, 
у першу чергу ті, що покликані гарантувати право підозрюваного, обвинувачуваного 
і підсудного на захист у кримінальних провадженнях, потребують суттєвих змін.

Увага законодавця до того, щоб громадянам надавалася кваліфікована юридична до‑
помога, викликана насамперед визнанням положення, що реалізація прав і свобод лю‑
дини і громадянина можлива повною мірою, коли вони обстоюються зі знанням справи, 
кваліфіковано.

У всіх сферах правового регулювання, у тому числі і в кримінальному судочинстві, 
повинні отримати послідовний розвиток і конкретизацію основні принципи, на яких 
базуються відносини між правовою державою і особою, а саме: взаємна, рівнозначна 
відповідальність держави і особи; верховенство права і суворе підпорядкування закону 
в діяльності всіх державних органів і посадових осіб; невід’ємність, непорушність і не‑
доторканність основоположних прав і свобод людини.

Законодавець значно звузив коло осіб, які можуть бути захисниками (за ч. 2 ст. 44 
КПК 1960 року як захисники допускалися особи, які мають свідоцтво про право на за‑
няття адвокатською діяльністю в Україні; інші фахівці в галузі права, які за законом 
мають право на надання правової допомоги особисто чи за дорученням юридичної осо‑
би; близькі родичі обвинуваченого, підсудного, засудженого, виправданого, його опікуни 
або піклувальники у випадках і в порядку, передбачених законом). Чинний КПК обме‑ 
жив коло осіб, які можуть брати участь у кримінальному провадженні як захисники, ви‑
ключно адвокатами.

Існують різні точки зору щодо можливості здійснення захисту іншими фахівцями 
в галузі права. Так, наприклад, В. Маляренко зазначив, що в Україні, всупереч досвіду 
успішних країн, поряд з адвокатами захисниками стали інші фахівці в галузі права, 
знан‑ня та досвід яких не можна перевірити, а за непрофесійність до відповідальності 
не можна притягнути, захист перетворився на безвідповідальну комерційну діяльність 
[1, с. 21].
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Л. В. Півненко, А. Б. Коробка зазначають, що положення чинного КПК України – 
це звуження права на захист, оскільки в кодексі прописано таку ж практику, як в Європі. 
Але ми ще не та країна, яка може собі це дозволити. Люди, які захищають своїх близьких 
у суді, часто набагато більш обізнані, ніж адвокати [2, с. 96] 

Таке обмеження надає державі реальну можливість забезпечувати надання безоплат‑
ного захисту в передбачених законом випадках, впливати на якість надання послуг. Од‑
нак це призвело до відчутного подорожчання адвокатських послуг, унаслідок цього чи‑
мало тих, хто потребує правової допомоги, не зможуть її отримати. Це також означає, 
що значна кількість осіб, які притягуються до кримінальної відповідальності, не матимуть 
змоги частіше бачитися з рідними, які позиціонують себе як захисники.

Набуття захисником його процесуального статусу пов’язується з наданням ним до‑
кументів, передбачених ст. 50 КПК, слідчому, прокурору, слідчому судді, суду. До таких 
документів, що підтверджують повноваження захисника на участь у кримінальному 
провадженні, належать: свідоцтво про право на зайняття адвокатською діяльністю, ордер, 
договір із захисником або доручення органу (установи), уповноваженого законом на на‑
дання безоплатної правової допомоги.

Закон не передбачає необхідності винесення будь‑якого рішення слідчим, проку‑
рором, слідчим суддею чи судом про допуск захисника. Адвокати часто зустрічаються 
на практиці з проблемою, коли слідчий відмовляє адвокату в допуску в якості захис‑
ника з тих підстав, що повноваження адвоката у кримінальному провадженні підтвер‑
джуються ордером, а не договором про надання правової допомоги або навпаки, 
що змушує адвокатів звертатися зі скаргою на дії слідчого до керівника слідчого під‑
розділу або прокурора. Незнання слідчими чинного законодавства, або будь‑які інші 
причини таких дій не сприяють ефективному здійсненню захисту, оскільки захисник 
витрачає значний час фактично на роз’яснення положень чинного законодавства слід‑
чим.

Одним із засобів реалізації цього права є право захисника брати участь у проведенні 
допиту та інших процесуальних діях, що проводяться за участю підозрюваного, обви‑
нуваченого. Цьому праву відповідає обов’язок слідчого, прокурора, слідчого судді, суду 
завчасно попередити захисника про проведення відповідної процесуальної дії. Цей строк 
має бути достатнім для того, щоб захисник мав змогу з’явитися для участі у процесуаль‑
ній дії або заздалегідь повідомити про неможливість явки і причини, що призвели 
до цього.

Активними методами діяльності захисника є заява клопотань про проведення до‑
даткових слідчих дій, про свою участь у слідчих діях, виклик і допит додаткових свідків, 
витребування письмових документів, надання доказів [3, с. 3]. Зазначені активні методи 
захисту під час доказування на досудовому розслідуванні захисники застосовують не‑
часто, оскільки вважають, що активній захист є більш ефективним під час судового 
розгляду, що фактично виключає активну участь захисника під час доказування на до‑
судовому розслідуванні.

Однією з форм діяльності захисника у кримінальному провадженні є адвокатський 
запит, під яким розуміють письмове звернення адвоката до органу державної влади, 
органу місцевого самоврядування, їхніх посадових та службових осіб, підприємств, 
установ і організацій незалежно від форми власності та підпорядкування, громадських 
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Окремі аспекти реалізації захисником своїх повноважень у кримінальному провадженні…

об’єднань про надання інформації, копій документів, необхідних адвокату для надання 
правової допомоги клієнту.

Відмова в наданні інформації на адвокатський запит, несвоєчасне або неповне на‑
дання інформації, надання інформації, що не відповідає дійсності, тягнуть за собою 
відповідальність, встановлену законом. Досить часто органи державної влади та місце‑
вого самоврядування ігнорують вимоги чинного законодавства та не надають інформацію 
зазначену в запиті, що ускладнює захиснику здійснення своїх повноважень, і адвокат 
змушений оскаржувати таку бездіяльність.

Участь захисника у виконанні процесуальних дій забезпечує перш за все реалізацію 
права на захист підозрюваного, обвинуваченого, надання ним необхідної правової допо‑
моги. Про день, час, місце виконання процесуальної дії, при проведенні якої присутність 
захисника є обов’язковою або дозволеною за законом, слідчий, прокурор, слідчий суддя, 
суд зобов’язані його завчасно повідомити.

Дотримання принципу конфіденційності є необхідною і найважливішою передумо‑
вою довірчих відносин між адвокатом і клієнтом, без яких неможливе належне надання 
правової допомоги. Тому збереження конфіденційності будь‑якої інформації, отриманої 
адвокатом від клієнта, а також про клієнта (зокрема щодо його особи) або інших осіб 
у процесі здійснення адвокатської діяльності, є правом адвоката у відносинах з усіма 
суб’єктами права, які можуть вимагати розголошення такої інформації, та обов’язком 
щодо клієнта і тих осіб, кого ця інформація стосується.

Розголошення адвокатської таємниці або вчинення дій, що призвели до її розголо‑
шення, підпадають під поняття дисциплінарного проступку адвоката та є підставою для 
притягнення адвоката до дисциплінарної відповідальності.

Особливістю участі захисника у кримінальному провадженні є його обов’язок здій‑
снювати всіма можливими засобами забезпечення захисту прав, свобод і законних інте‑
ресів свого клієнта.

Слідчий, прокурор, слідчий суддя, суд зобов’язані надати затриманій особі чи особі, 
яка тримається під вартою, допомогу у встановленні зв’язку із захисником або особами, 
які можуть запросити захисника, а також надати можливість використати засоби зв’язку 
для запрошення захисника. Слідчий, прокурор, слідчий суддя, суд зобов’язані утриму‑
ватися від надання рекомендацій щодо залучення конкретного захисника. Слідчі дуже 
часто порушують зазначену вимогу закону, але притягнути слідчого до відповідальнос‑
ті досить складно, оскільки доказати вчинення такого порушення вимог закону слідчим 
практично неможливо.

На основі викладеного вище можна зробити висновок, що основним видом участі 
захисника у процесі доказування під час кримінального провадження є збирання інфор‑
мації, яка має значення для кримінального провадження, і заявлення клопотань на під‑
ставі такої інформації про проведення додаткових слідчих дій, виклик і допит свідків, 
надання доказів.
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